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1. exemples d’automatismes :

La cafetiére :

L'ascenseur :

Radar automatique :

Un systéme est dit
automatisé s'il exécute
toujours le méme cycle

de travail aprés avoir
recu les consignes d'un
opérateur.

Automatisme, kézako 2




2. Introduction:

L'automatisme est un dispositif dont le fonctionnement ne nécessite pas l'in-
tervention de I'homme. C’est une machine qui, par le moyen de dispositifs mécani-
ques, pneumatiques, hydrauliques ou électriques, est capable d’actes imitant ceux
des corps animés.

3. Qu’est ce qu’un systeme automatisé :
Un systéme est dit automatisé s’il exécute toujours le méme cycle de travail
aprées avoir recu les consignes d’'un opérateur (la personne qui le pilote).

4. Description d’un systeme automatisé :
Un systéme automatisé se compose de deux grandes parties :

La partie commande
La partie opérative

R
ConSIgnes_; Ordres; ]}1 : i actionneurs
OPERATEUR PARTIE i E : PARTIE
COMMANDE L p : OPERATIVE
F-— I( A : capteurs
Signaux + C ;Compte
i £ 1 rendus

La partie commande : -

Elle est généralement composée d’ordi- nateurs et de programmes.

- Elle recoit les consignes de l'opérateur et les comptes rendus de la partie opérative.
- Elle adresse des ordres a la partie opérative et des signaux a |'opérateur.

- Son programme gére I'ensemble de ces échanges d’informations.

La partie opérative :

Elle comporte : .
Des Actionneurs:

Des Capteurs:




- Elle recoit des ordres de la partie commande.

- Elle adresse des comptes rendus a la partie commande.

- Ses actionneurs exécutent les ordres recus. Ils agissent sur le systéme ou son
environnement.

- Ses capteurs réagissent a I’'état du systeme ou de son environnement. Ils rendent
compte de cet état.

L’interface :

interface

5.Les deux types de systemes automatisés :

a. En boucle ouverte : une commande directe

e La partie commande du systeme adresse inlassablement la méme séquence d’or-

dres.

e La partie commande ne regoit aucun compte rendu de la partie opérative.

. Ce mode de commande, que |'on appelle commande directe, est simple a mettre
en oeuvre, mais il donne au systeme un comportement rigide.

Ordres Acti
ctionneurs
PARTIE
COMMANDE PARTIE
OPERATIVE

Exemple : Un chauffe-eau électrique programmé pour chauffer I'eau pendant la nuit,
a heure fixe.

b. En boucle fermée : avec compte rendu d’exécution

e La partie commande du systeme automatisé peut moduler les ordres gqu’elle adres-
se a la partie opérative.

e Ces ordres sont modulés en fonction des comptes rendus qu’elle recoit a la partie
opérative.

e Ce mode de commande, avec compte rendu d’exécution, donne au systéme un
comportement plus souple, qui s’'adapte au modification

de I'environnement.

Ordres I> Actionneurs
PARTIE PARTIE
COMMANDE OPERATIVE
Capteurs
Comptes rendus —

Exemple : Un thermostat capte la température d’une piéce et adresse un compte ren-
du a la partie commande, capable de provoquer lI'allumage ou I'extinction d’une chau-
diere en fonction de ce compte rendu.



6.Comment décrire rapidement le fonctionnement d’un systeme :

L'organigramme :

Les organigrammes permettent de décrire plus facilement qu'avec
un texte le déroulement d'un cycle du systéme automatisé.
L'organigramme obéit a des régles d'écriture trés simples :
Il débute toujours par une case début et il n'y a que trois types de

NOM

cases.
oul
Correspond & une question &
) laquelle on peut répondre
Un ovale qui correspond au Correspond a une action a uniquement par oui ou par
Début ou Fin (si fin il y a) effectuer. el

de 'organigramme.

Exemple : barriére automatisée

Une barriére de sécurité utilise un boitier codé.
Lorsqu'une voiture arrive, le conducteur doit saisir le bon code.

Si le code est bon, le systéme ouvre la barriére et allume un voyant vert.

Si le code n'est pas bon, le systtme allume un voyant rouge pendant 3 secondes. Le
conducteur doit ensuite ressaisir son code.

Lorsque le code est bon et aprés que la barriére se soit ouvert, un capteur indique au
systéme si la voiture est passée.
Lorsque la voiture est passée, le systétme ferme la barriére et éteint le voyant vert.

Un autre conducteur peut alors utiliser la barriére automatisée.
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Quelques consignes pour ne pas se tromper :

6 C’est quoi ce bin’s 2

Utiliser uniquement des traits horizontaux

ou verticaux ! l E

D’une fleche on va ou on retourne a autre une fleche

Acvérifier a chaque fois !

ds

¢J“I
o -

——————— =

Ne pas oublier le sens des
fleches. Sinon impossible
de savoir dans quel sens
onva ...

Les fleches jouent un réle
de «sens interdit».

Impossible de ne pas finir |
@ o la programmation doit
' obligatoirement se terminer
oul v pas «Fin» ou revenir sur
une boucle !
Ne pas oublier toutes les —
possibilités : [7'
Si Owi alors ...
Si Non alors ...
-ﬂ
V)
"ﬁ NON l
<=-

oul



Les AUTOMATISMES Mo
Travail a faire I Date:

En vous servant du dossier « AUTOMATISMES» disponible

répondre aux questions suivantes:

1/ Donnerd exemples de systemes automatises

4/ Donner les constituants de |a partie opérative et de la partie commande ___juste les
constituants pas les exemples

5/ Donnerdes exemples de capteurs et d’actionneurs



6/ Cl I I I I I . e 1o I id ]

moteurs, résistances chauffantes, ordinateur, lampes, sonde de température, vibreurs, cellule photo
électrique, voyant, sonnerie, ventilateur, radar, detecteur de présence, lecteur magnétique, programmes,
circuit électronique.

PARTIE COMMANDE PARTIE OPERATIVE

capteurs actionneurs

9/ Aquoi sert linterface ?

10/ Qu ’ j 2

11/ Repré tor | bal lisés o , | A vantes:

ouvrir barriére >

fin du programme >

présence voiture >



12/ rétablir la bonne fagon d’écrire un organigramme ( textes + dessins)

X

&

@ C’est quoi ce bin’s 2

oul v

Ne pas oublier toutes les
possibilités :

Si Oui alors ...
Si Non alors ...

v

Impossible de ne pas finir !
La programmation doit
obligatoirement se terminer
pas «Fin» ou revenir sur

une boucle ! o

Ne pas oublier le sens des
fleches. Sinon impossible
de savoir dans quel sens
on va ...

Les fleches jouent un réle
de «sens interdit».

v




13/ Compléter I'organigramme ci-dessous:

L’organigramme ci-dessous décrit le fonctionnement d’un systéme de chauffage
automatisé. Le comportement de ce systéeme dépend des événements qui surviennent dans
son environnement (des variations de température)

JEU DE PHASES (a inscrire dans I'organigramme): début, la chaudiere est éteinte, la
chaudiere est allumée, la température est-elle inférieure a 17 degrés?, la température
est-elle supérieure a 20 degrés ? ... n'oubliez pas les oui ou non au départ des fléches




Les AUTOMATISMES  Gorregtion

1/ Donner 4 exemples de systemes automatisés ...
Portes automatiques de grande surface,
machine a laver le linge,

Métro, Ascenseur, Gps,
Radar automatique

2/ Dans quels buts a votre avis, 'homme a-1'il construit des systémes automatisés ?

ils effectuent les taches les plus ingrates, répétitives et dangereuses. Parfois, ces automatismes
sont d'une telle rapidité et d'une telle précision, qu'ils réalisent des actions impossibles pour un
étre humain.

L'automatisme est donc aussi synonyme de productivité et de sécurité.

3/ Comment est composé un systéme automatisé ? Systeme automatise
Celui qui pilote le
systeme 4
\ C Ord 1
rdres: N i
onsngnes» ! ¥ ; .L actionneurs
OPERATEUR Partie B Partie
Commande o Opérative
I‘ : I‘=' A F=———T  capteurs
Sigraux ; C :Compte
+ E | rendus

4/ Donner les constituants de la partie opérative et de la partie commande ... juste les
constituants pas les exemples

Partie commande: ordinateurs et programmes,

Partie opérative: actionneurs, capteurs

5/ Donner des exemples de capteurs et d'actionneurs

Actionneurs:

Capteurs:




6/ Classer dans la colonne correspondante les constituants de la liste ci-dessous:

moteurs, résistances chauffantes, ordinateur, lampes, sonde de température, vibreurs, cellule photo
e’/ecfr/que, voyant, sonnerie, ventilateur, radar, detecteur de p/'e’sence, lecteur magnéﬁque, programmes,
circuit électronigue.

PARTIE COMMANDE PARTIE OPERATIVE
capteurs actionneurs
Programmes Sonde température  [moteur
Circuit électronique Cellule photo Résistance chauffante
ordinateur Radar Lampe

Détecteur présence  |ventilateur
Lecteur magnétique | Vibreur

sonnerie

voyant

7/ Citer les deux types de systémes automatisés.
En boucle ouverte : une commande directe
En boucle fermée : avec compte rendu d’exécution

8/ Quel est |'organe de la partie opérative qui permet d'adresser les comptes rendus d la
partie commande ?

Le capteur

9/ A quoi sert l'interface ?

interface

10/ Qu'est ce gu'un organigramme?

Les organigrammes permettent de décrire plus facilement qu'avec
un texte le déroulement d'un cycle du systéme automatisé.

11/ Représenter les symboles normalisés d'un organigramme pour les opérations suivantes:

ouvrir barriére >

fin du programme > ©

présence voiture >

NOM

oul



12/ rétablir la bonne fagon d'écrire un organigramme ( textes + dessins)

| ©

Jarrive de dessus, je repars par dessous.

6 C’est quoi ce bin’s 2

Utiliser uniquement des traits horizontaux

ou verticaux ! l E

D’une fleche on va ou on retourne a autre une fleche

Acvérifier a chaque fois !

ds
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Ne pas oublier le sens des
fleches. Sinon impossible
de savoir dans quel sens
onva ...

Les fleches jouent un réle
de «sens interdit».

Impossible de ne pas finir |
@ o la programmation doit
' obligatoirement se terminer
oul v pas «Fin» ou revenir sur
une boucle !
Ne pas oublier toutes les —
possibilités : [7'
Si Owi alors ...
Si Non alors ...
-ﬂ
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13/ Compléter I'organigramme ci-dessous:

L'organigramme ci-dessous décrit le fonctionnement d'un systeme de chauffage
automatisé. Le comportement de ce systéme dépend des événements qui surviennent dans
son environnement (des variations de température)

JEU DE PHASES (a inscrire dans I'organigramme): début, la chaudiere est éteinte, la
chaudiére est allumée, la température est-elle inférieure a 17 degrés?, la température
est-elle supérieure a 20 degrés ? ... n'oubliez pas les oui ou hon au départ des fléches

début

B

Chaudiéere Dammm—
éteinte

1

empérature
< 17°7?

Chaudiere
allumée

l

Température
> 20° 7
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